

02 10 2023 MONDAY

6.30 PM

மாநில செய்திகள்  
தலைப்புச் செய்திகள்

- நாட்டில் பின்தங்கிய பகுதிகளின் வளர்ச்சிக்கு மத்திய அரசு முன்னுரிமை அளித்து வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.
- மகாத்மா காந்தியடிகளின் பிறந்த நாள் இன்று நாடு முழுவதும் கொண்டாடப்பட்டது.
- காந்தி ஜெயந்தியையொட்டி தமிழகத்தில் இன்று கிராம சபை கூட்டங்கள் நடைபெற்றன.
- பொறியியல் முதுநிலை பயிலும் மாணவர்களை இளம் விஞ்ஞானிகளாக ஊக்குவிக்கும் நோக்கில் ஆண்டுதோறும் ஒன்பது பேருக்கு கல்வி உதவித்தொகை வழங்கப்படும் என்று முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

ஆசிய விளையாட்டுப்போட்டியில் இந்தியா இன்று ஒரு வெள்ளி, 4 வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

---- இனி விரிவான செய்திகள் ----

<<<<<<>>>>>>

நாட்டில் பின்தங்கிய பகுதிகளின் வளர்ச்சிக்கு மத்திய அரசு முன்னுரிமை அளித்து வருவதாக பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி தெரிவித்துள்ளார்.

ராஜஸ்தான் மாநிலம் **Chittorgarh**-ல் இன்று சுமார் 7 ஆயிரம் கோடி ரூபாய் மதிப்பிலான திட்டங்களை தொடங்கிவைத்தும், அடிக்கல் நாட்டியும் பேசிய பிரதமர், ஒவ்வொரு மாவட்டத்தையும் மேம்படுத்தும் நோக்கில், முன்னோடி மாவட்டங்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு, வளர்ச்சிப்பணிகளுக்கு முழுவனம் செலுத்தப்பட்டு வருவதாக தெரிவித்தார்.

ராஜஸ்தான் மாநிலத்திலும் இத்திட்டத்தின்கீழ் பல மாவட்டங்கள் மேம்படுத்தப்பட்டு வருவதையும் அவர் சுட்டிக்காட்டினார்.

இத்திட்டத்தின் அடுத்தக்கட்டமாக ஒவ்வொரு தாலுக்காக்களுக்கும் சிறப்பு கவனம் செலுத்திடும் வகையில், முன்னோடி தாலுக்காக்கள் திட்டத்தையும் அரசு கொண்டுவந்துள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

இந்த வளர்ச்சித் திட்டங்களுக்கு மேலும் உத்வேகம் அளிக்கும் வகையில், ஊரகப்பகுதிகளை மேம்படுத்த துடிப்பான கிராமங்கள் திட்டத்தையும் அரசு செயல்படுத்தி வருவதாக தெரிவித்தார்.

ராஜஸ்தான் மாநிலத்தில் 4 ஆயிரத்து 500 கோடி ரூபாய் மதிப்பில் **Mehsana - Gurdaspur** எரிவாயு குழாய் திட்டத்தையும், ரயில்வே திட்டங்களையும் சுற்றுலா வளர்ச்சித் திட்டங்களையும் பிரதமர் இன்று நாட்டுக்கு அர்ப்பணித்தார்.

**Chittorgarh** -ல் உள்ள **Sanwariya Seth** ஆலயத்திற்கு சென்று பிரதமர் திரு நரேந்திர மோடி வழிபட்டார்.

<<<<<<>>>>>>

தேசப்பிதா மகாத்மா காந்தியடிகளின் பிறந்த நாள் இன்று கொண்டாடப்பட்டது.

இதனையொட்டி, நாடுமுழுவதும் சிறப்பு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

புதுதில்லியில் உள்ள மகாத்மா காந்தியடிகளின் நினைவிடத்தில் குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, மக்களவைத் தலைவர் திரு. ஓம் பிரலா, காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. மல்லிகார்ஜுன காரகே மற்றும் மத்திய அமைச்சர்கள் மரியாதை செலுத்தினர்.

தமிழக ஆளுநர் திரு. ஆர்.என். ரவி, சென்னையில் உள்ள காதிபவனில் காந்தியடிகளின் பிறந்தநாள் நிகழ்ச்சியில் கலந்து கொண்டார்.

சென்னை, எழும்பூரில் உள்ள அரசு அருங்காட்சியகத்தில் ஆளுநர் திரு. ஆர்.என். ரவி, முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின் ஆகியோர், காந்தியடிகளின் உருவச்சிலைக்கு மலர்தூவி மரியாதை செலுத்தினர்.

மாநில அமைச்சர்கள் திரு. ராஜ கண்ணப்பன், திரு. சேகர்பாபு ஆகியோர் சென்னை குறளகத்தில் தமிழ்நாடு கதர்கிராம தொழில் வாரியம் சார்பில் கொலு பொம்மை கண்காட்சி மற்றும் கதர் சிறப்பு விற்பனையை இன்று தொடங்கி வைத்தனர்.

காந்தியடிகளின் கனவான இந்தியாவின் கிராமங்களை வலுப்படுத்துதல் என்ற நோக்கில் தமிழகத்தில் உள்ள கிராமங்களில் இன்று கிராமசபைக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

முன்னாள் பிரதமர் லால்பகதூர் சாஸ்திரியின் பிறந்த நாளும் இன்று கொண்டாடப்பட்டது.

இதனிடையே, புதுதில்லியில் உள்ள லால்பகதூர் சாஸ்திரியின் நினைவிடத்தில் குடியரசுத் தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு, குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி ஆகியோர் மலரஞ்சலி செலுத்தினர்.

தமிழக முன்னாள் முதலமைச்சர் காமராஜரின் நினைவு தினம் இன்று அனுசரிக்கப்பட்டது.

இந்நாளையொட்டி, சென்னையில் உள்ள அவரது நினைவிடத்தில் தமிழக அரசின் சார்பில் அஞ்சலி செலுத்தப்பட்டது.

காங்கிரஸ் கட்சியின் சார்பிலும் தமிழகத்தில் சிறப்பு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தில் 24 மாவட்டங்களில் குடிநீர் தட்டுப்பாடு ஏற்படும் அபாயம் உள்ளதாகவும், இதனை தடுக்க ஆளும் திமுக அரசு எந்த நடவடிக்கையும் எடுக்கவில்லை என்றும் அஇஅதிமுக பொதுச்செயலாளர் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

சேலத்தில் இன்று கட்சித்தொண்டர்கள் இடையே உரையாற்றிய அவர், கடந்த சட்டமன்ற தேர்தலின்போது திமுக அளித்த வாக்குறுதிகளில் 10 சதவீதம் மட்டுமே நிறைவேற்றப்பட்டுள்ளதாகவும், ஆனால் 95 சதவீத வாக்குகள் நிறைவேற்றப்பட்டு விட்டதாக அக்கட்சியின் தலைவரும், முதலமைச்சருமான திரு மு.க.ஸ்டாலின் கூறி வருவதாகவும் தெரிவித்துள்ளார்.

அஇஅதிமுக ஆட்சியின்போது கொண்டுவரப்பட்ட பல திட்டங்களையும் திரு எடப்பாடி பழனிசாமி பட்டியலிட்டார்.

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தின் எந்த பகுதியிலும் குடிநீர் தட்டுப்பாடு இல்லை என்று மாநில அமைச்சர் திரு கே என் நேரு தெரிவித்துள்ளார்.

சேலத்தில் இன்று செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், சென்னை, மதுரை, கோவை உள்ளிட்ட மாநகராட்சி பகுதிகளில் குடிநீர் தட்டுப்பாட்டை போக்க எடுக்கப்பட்ட நடவடிக்கைகள் குறித்து தெரிவித்தார்.

வடகிழக்கு பருவமழை அதிக அளவில் தமிழகத்திற்கு கிடைக்கும் வாய்ப்புள்ளதாகவும், குடிநீர் தட்டுப்பாடு வர வாய்ப்பில்லை என்றும் திரு கே என் நேரு கூறினார்.

<<<<<<>>>>>>

தமிழகத்தில், முதுநிலை பொறியியல் பட்டப்படிப்பு பயிலும் மாணவர்களை இளம் விஞ்ஞானிகளாக உருவாக்கிடும் வகையில் ஒவ்வொரு ஆண்டும் ஒன்பது மாணவர்கள் தெரிவு செய்யப்பட்டு, ஊக்கத்தொகை வழங்கும் திட்டம் 10 கோடி ரூபாய் செலவில் செயல்படுத்தப்பட உள்ளதாக முதலமைச்சர் திரு மு.க.ஸ்டாலின் தெரிவித்துள்ளார்.

சென்னையில் இன்று மாநில அரசு சார்பில் சாதனை படைத்த தமிழக விஞ்ஞானிகளுக்கான பாராட்டு விழாவில் பேசிய முதலமைச்சர் இதனை தெரிவித்தார்.

சாதனை படைத்த விஞ்ஞானிகள் திரு வீரமுத்துவேல், திருமதி நிறூர் ஷாஜி, திரு கே சிவன், திரு மயில்சாமி அண்ணாதுரை, திரு எம் சங்கரன், திரு ஏ ராஜராஜன், திரு நாராயணன், திரு ஆசிர்பாக்கியராஜ், திருமதி மு. வனிதா ஆகியோரை பாராட்டி அவர்களுக்கு தலா 25 லட்சம் ரூபாய் ரொக்கப்பரிசையும் முதலமைச்சர் வழங்கினார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் பேசிய சந்திரயான்-3 திட்டத்தின் இயக்குனர் திரு வீரமுத்துவேல், மாணவர்கள் தோல்வியை கண்டு மனம் தளராமல், முயற்சியுடன் செயல்பட வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொண்டார்.

*(சுவுண்ட் டைட் - வீர முத்துவேல் - 37 செகண்ட்ஸ்)*

<<<<<<>>>>>>

மாவட்டச் செய்திகள்

மதுரை மாவட்டத்தில் தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியம் சார்பாக காந்தியடிகளின் பிறந்த நாள் மற்றும் கதர் சிறப்பு விற்பனையை அமைச்சர்கள் திரு மூர்த்தி மற்றும் திரு பழனிவேல் தியாகராஜன் தொடங்கிவைத்தனர்.

-----

வண்டலூர் உயிரியல் பூங்காவில் வன உயிரின வார தொடக்க விழாவினை முன்னிட்டு, வனவிலங்கு மருத்துவமனையில் புதிய அறுவை சிகிச்சை அரங்கை அத்துறைக்கான அமைச்சர் திரு மதிவேந்தன் இன்று திறந்துவைத்தார்.

-----

தேனி காதி கிராமம்-ல் மகாத்மா காந்தியின் பிறந்த நாளை முன்னிட்டு 30 சதவீத தீபாவளி சிறப்பு விற்பனையை ஆட்சியர் திருமதி ஷஜீவனா இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

-----

நாகை அரசு மருத்துவக்கல்லூரி மருத்துவமனை வளாகத்தில் “மகாத்மா காந்தியின் கனவை நனவாக்கும் தொழுநோய் இல்லா இந்தியாவை உருவாக்குவோம்” என்ற விழிப்புணர்வு உறுதிமொழி எடுத்துக்கொள்ளப்பட்டது.

-----

திருப்பத்தூர் மாவட்டத்தில் தமிழ்நாடு கதர் கிராமத் தொழில் வாரியத்தின் சார்பில் கதர் அங்காடியின் முதல் விற்பனையை மாவட்ட ஆட்சியர் திரு பாஸ்கர பாண்டியன் இன்று தொடங்கிவைத்தார்.

-----

செங்கல்பட்டு மாவட்டம் தாம்பரம் அருகே “ஏரிகளை காப்போம்” என்ற தலைப்பில் விழிப்புணர்வு பேரணி நடைபெற்றது.

-----

கல்பாக்கத்தில் 500-க்கும் மேற்பட்டோர் கலந்துகொண்ட கழிவுகளற்ற நெகிழிகளற்ற சுற்றுப்புறம் அமைய விழிப்புணர்வு நடைபயணம் இன்று நடைபெற்றது.

<<<<<<>>>>>>

விளையாட்டுச் செய்திகள்

ஆசிய விளையாட்டுப்போட்டியில் இந்தியா இன்று ஒரு வெள்ளி, 4 வெண்கலப்பதக்கங்களை வென்றுள்ளது.

சீனாவின் Hangzhou-வில் நடைபெறும் போட்டியில், Speed ஸ்கேட்டிங் 3 ஆயிரம் மீட்டர் தொடர் ஓட்டப்பிரிவில் இந்திய ஆடவர் மற்றும் மகளிர் அணிகள் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றன.

முதல்முறையாக ஸ்கேட்டிங் பிரிவில் இந்திய அணி பதக்கம் வென்றுள்ளது குறிப்பிடத்தக்கது

இந்தியாவின் Heeral Sadhu, Karthika Jagadeeswaran மற்றும் ஆர்த்தி கஸ்தூரிராஜ் ஆகியோர் வெண்கலப் பதக்கம் வென்றனர்.

இந்திய ஆடவர் அணியில் Aryan Pal, Anand Kumar, Siddhant மற்றும் விக்ரம் ஆகியோர் கொண்ட அணி வெண்கலப்பதக்கம் வென்றனர்.

டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில் மகளிர் இரட்டையர் பிரிவில், Ahyika - 'Sutirtha Mukherjee இணை வெண்கலப்பதக்கம் வென்றது.

மகளிர் 3 ஆயிரம் மீட்டர் தடை தாண்டுதல் பிரிவில் பருல் சௌத்ரி வெள்ளிப்பதக்கமும், பிரித்தி வெண்கலப்பதக்கமும் வென்றுள்ளனர்.

பதக்கம் வென்ற இந்திய அணிக்கு பிரதமர் திரு. நரேந்திரமோடி, மத்திய விளையாட்டுத்துறை அமைச்சர் திரு. அனூராக் தாக்கூர் ஆகியோர் பாராட்டு தெரிவித்துள்ளனர்.

பிரதமர் விடுத்துள்ள வாழ்த்துச் செய்தியில், அர்ப்பணிப்புடன் செயல்பட்ட இந்திய அணிக்கு தமது பாராட்டுகளை தெரிவித்துக் கொள்வதாகவும், அவர்களது ஊக்கமும், உத்வேகமும் விளையாட்டு வீரர்களுக்கு உதாரணமாக திகழ்வதாகவும் அவர் குறிப்பிட்டுள்ளார்.

ஆசிய விளையாட்டுப் போட்டியில் இந்தியா இதுவரை 13 தங்கம், 22 வெள்ளி, 23 வெண்கலப்பதக்கம் என மொத்தம் 58 பதக்கங்களை வென்று பதக்கபட்டியலில் நான்காவது இடத்தில் உள்ளது.

<<<<<<END>>>>>